

ПАМЯТИ АЖУБА ИБРАГИМОВИЧА ГАЗИЕВА

DOI: 10.31857/S0869803122050095



Ушел из жизни Ажуб Ибрагимович Газиев (20.05.1937–13.07.2022), доктор биологических наук (1975), профессор (1984), главный научный сотрудник Института теоретической и экспериментальной биофизики РАН (Пушино Московской обл.), член-корреспондент РАЕН, экс-президент Радиобиологического общества при РАН.

Ажуб Ибрагимович родился 20.05.1937 г. в Дагестане. Высшее химико-биологическое образование получил в Ташкентском фармацевтическом институте (Ленинский стипендиат), одновременно учился на химическом факультете Ташкентского государственного университета (1957–1962 гг.). В 1965 г. закончил аспирантуру по биохимии, в 1966 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему “Кинетика обновления серосодержащих соединений в опухоли и в организме опухоленосителя”. В 1965–1966 гг. — заведующий Лабораторией биохимии НИИ рентгенологии, радиологии и онкологии Минздрава Узбекской ССР.

С 1966 г. А.И. Газиев работал в Институте биологической физики АН СССР (г. Пушкино), занимался изучением повреждения и репарации генома клеток организмов, подвергнутых воздействию ионизирующих излучений. В 1975 г. защитил докторскую диссертацию на тему “Мо-

лекулярные механизмы репарации одонитевых разрывов ДНК, индуцируемых гамма-радиацией”.

В 1977–1989 гг. А.И. Газиев — заместитель председателя Президиума Пушкинского научного центра АН СССР. В 1983–1989 гг. являлся куратором направления “Действие малых доз радиации” Международной программы “Биофизика” СЭВ. В 1979–1981 гг., в процессе выполнения исследований по радиационной биологии термофильных микроорганизмов (с финансовой поддержкой Главмикробиопрома СССР), под его руководством были получены термоустойчивые ДНК-полимеразы, которые в последующие годы нашли широкое применение в проведении полимеразных цепных реакций.

После аварии на ЧАЭС в 1986 г. А.И. Газиев принимал самое активное участие в научных исследованиях, направленных на изучение механизмов хронического действия радиации и ликвидацию последствий радиационной аварии, подготовил программу совместных работ институтов АН СССР с институтами АН УССР и АН БССР по изучению последствий радионуклидного загрязнения (Постановление бюро ОББ и ХФАС АН СССР от 08.09.1986 г.).

Ажуб Ибрагимович Газиев с 1977 г. был одним из самых активных членов Научного совета по

проблеме “Радиобиология” АН СССР, в дальнейшем – Научного совета РАН по радиобиологии, куратором Секции “Молекулярная радиобиология. Радиационная генетика” и заместителем председателя Научного совета. А.И. Газиев – один из организаторов в 1989 г. Радиобиологического общества при АН СССР (впоследствии – РАН), избирался Президентом Общества (1989–1998 гг. и 2003–2021 гг.). Выполнял обязанности заместителя Главного редактора журнала РАН “Радиационная биология. Радиоэкология”, был членом редколлегии этого журнала, был экспертом РФФИ и ФАНО, а также членом Экспертной комиссии РАН по радиобиологии.

А.И. Газиев – автор и соавтор более 300 научных работ, в том числе более 10 аналитических обзоров по молекулярной радиобиологии, соавтор монографии “Current topics in ionizing radia-

tion research” (Ed. M. Nenoi. InTech, Croatia, 2012). Под его руководством защищены одна докторская диссертация и 23 диссертации кандидата биологических наук.

Являлся членом Международной академии информатизации при ООН (атомная радиация), действительным членом Нью-Йоркской академии наук, Соросовский профессор. Имеет правительственные награды (три медали).

Российские радиобиологи, члены Научного совета РАН по радиобиологии, Радиобиологического общества при РАН, сотрудники ИТЭБ РАН и других научных коллективов, коллеги и друзья глубоко скорбят об этой утрате.

Ажуб Ибрагимович Газиев – Учитель, Наставник, Коллега и замечательный человек – останется в нашей памяти.